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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franziska Brychcy und Kristian Ronneburg (LINKE)

vom 07. September 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 08. September 2023)

zum Thema:
Bilanz Sommer-Schulbauoffensive 2023

und Antwort vom 26. September 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 27. Sep. 2023)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Franziska Brychcy und

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (Die Linke)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16670

vom 7. September 2023

über Bilanz Sommer-Schulbauoffensive 2023

________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:

Gemäß § 109 Schulgesetz für das Land Berlin (SchulG) obliegt es den bezirklichen

Schulträgern, die äußeren Rahmenbedingungen für das Lehren und Lernen in der Schule

zu schaffen. Dies beinhaltet den Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung der

Schulstandorte sowie die Einrichtung von Klassen.

Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte

Antwort bemüht und hat daher die Berliner Bezirke um Zulieferungen gebeten, die bei der

nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt sind.
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1. Wie viele der in Drs. 19/15682 aufgeführten Maßnahmen der Berliner Schulbauoffensive, die während

der Sommerferien 2023 ausgeführt werden sollten, konnten erfolgreich abgeschlossen werden/liegen im
Zeitplan/werden mit Zeitverzögerungen zum Abschluss gebracht?

2. Was sind die überwiegenden Gründe für Zeitverzögerungen?

Zu 1. und 2.: Wie viele der in der Drucksache 19/15682 aufgeführten Maßnahmen, die

während der Sommerferien 2023 ausgeführt wurden, erfolgreich abgeschlossen wurden,

im Zeitplan liegen oder mit Zeitverzögerungen zum Abschluss gebracht werden, ist der

Anlage 1 zu entnehmen.

Berlin, den 26. September 2023

In Vertretung

Dr. Torsten Kühne

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie
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Anlage 1 zu
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BSN   Schulname Maßnahmenkurzbeschreibung
erfolgreich

abgeschlossen
(x)

liegen im
Zeitplan

(x)

werden mit
Zeitverzögerung
abgeschlossen

(x)

Gründe für die Zeitverzögerung

01G32 Carl-Kraemer-Grundschule Gesamtsanierung
x

Aktuell Baustopp ab 10/2023, da TGA-Gewerke mangels Finanzierung nicht
ausgeschrieben werden können.

01G47 Miriam-Makeba-Grundschule Gesamtsanierung x
01S07 Charlotte-Pfeffer-Schule Umbau zu einer Sonderschule mit dem Förderschwerpunkt

"Geistige Entwicklung", Sanierung und Erweiterung
x

Kündigung 1. Architektenbüro, neues VgV-Verfahren,
Behebung von Planungsmängeln,
Zusatzforderungen BOA, Corona-Pandemie, andauernde Krise,
Kündigung 2. Architektenbüro, 3. Architektenbüro wurde am 14.04.2022 beauftragt.

01G02 Papageno Grundschule Gesamtsanierung und Anbau zur Schulplatzerweiterung x

02G12 Kurt-Schumacher-Grundschule Gesamtsanierung Schulgebäude
x

Maßnahmen sind planmäßig über Sommer 2023 hinaus fortlaufend
02G26 Lemgo-Grundschule Sanierung, Sanierung Hofgebäude x Maßnahmen sind planmäßig über Sommer 2023 hinaus fortlaufend
02K09 Albrecht-von-Graefe-Schule Sanierung von  Haus A und B, Sanierung Sporthalle, Abriss und

Neubau Sanitärbereich, Sanierung
x

Maßnahmen sind planmäßig über Sommer 2023 hinaus fortlaufend

02Y08 Hermann-Hesse-Gymnasium Sanierung Sporthalle x Maßnahmen sind planmäßig über Sommer 2023 hinaus fortlaufend

03G17  Grundschule am Weißen See Grundinstandsetzung und Ausbau; 13086, Amalienstraße 6 plus
2 innenliegende SpH

x
Baustopp durch Untere Denkmalbehörde, Auswirkungen Corona- Krise, Ukraine Krieg

03G28  Hasen-Grundschule Sanierung/Ausbau Dachgeschoss einschl. Aufzug, Flucht- und
Rettungswege, Erneuerung Haustechnik, Außenanlagen,
Bereitstellung Container für Baufreiheit

x
Bauunterbrechung wegen Vergaberügen in 2020

03G36  Elisabeth-Christinen-Grundschule Ausbau Grundschule durch Generalsanierung und Anbau an das
Bestandsgebäude sowie Sporthallensanierung und
Neugestaltung Freiflächen

x
unvorhersehbare Betonsanierungsarbeiten und Schadstoffsanierung wegen
schadstoffbelasteter Wandfarben

03K06  Reinhold-Burger-Oberschule Neubau der Sporthalle, einschl. Sportaußenanlagen
x

Bauunterbrechungen durch Kündigung Rohbaufirma und Generalplaner, Änderung
Aufgabenstellung Bedarfsträger, Finanzierungslücken

03S10  Marianne-Buggenhagen-Schule Sanierung und Umbau 2. Gebäude zur Erweiterung
Förderzentrum "Körperliche Entwicklung", Außenanlagen

x

03Y13  Felix-Mendelsohn-Bartholdy-Gymnasium
(Standort 2)

Denkmalgerechte Instandsetzung des Schulstandorts Pasteurstr.
und Neubau einer Sporthalle

x
Bauverzug durch Kündigung Rohbaufirma, neue Auflagen der Berliner Wasserbetriebe
zur Einleitung von Niederschlagswasser

04G04 Joan-Miró-Grundschule Gesamtsanierung x
04G05 Dietrich-Bonhoeffer-Grundschule Ergänzungsbauten für Schule und Hort x
04G08 Mierendorff-Grundschule Ergänzungsbau x
04G11 Helmuth-James-von-Moltke Grundschule Bau einer Mensa x
04G12 Eosander-Schinkel-Grundschule Gesamtsanierung x
04G13 Nehring-Grundschule Gesamtsanierung x
04G17 Johann-Peter-Hebel-Grundschule Erweiterungsbau x
04G19 Grundschule am Rüdesheimer Platz Gesamtsanierung x
04G20 Katharina-Heinroth-Grundschule Gesamtsanierung x
04G21 Halensee-Grundschule Ergänzungsbau und Schließung der Baulücke für Schule und Kita

x

04K02 Friedensburg-Oberschule Gesamtsanierung x
04K06 Schule am Schloss Gesamtsanierung x
04K07 Integrierte Sekundarschule Wilmersdorf Gesamtsanierung; ErgänzunGrundschulebau; x

Mitte

Friedrichshain-Kreuzberg

Pankow

Charlottenburg-Wilmersdorf
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04K09 Otto-von-Guericke-Schule Gesamtsanierung; Aufstockung der Sporthalle x
04S07 Comenius-Schule Gesamtsanierung x
04Y01 Schiller-Gymnasium Gesamtsanierung x
04Y03 Sophie-Charlotte-Gymnasium Gesamtsanierung x
04Y04 Gottfried-Keller-Gymnasium Gesamtsanierung x

05G02 Grundschule am Eichenwald Sanierung Heizungsanlage;
Sanierung Verwaltungsgebäude einschl. Verbindungsgang zum
Schulgebäude und Umgestaltung Haupteingangsbereich

x

Sanierung Verwaltungsgebäude: durch auftretende Veränderungen wärend des Baus,
Neubau der eigentlich zu erhaltenden WC´s im Verwaltungsgebäude, durch die TGA
falsche TGA Planung kommt es zu Verzögerungen

05G06 Siegerland-Grundschule Energetische Sanierung
x

Probleme durch Kündigung von Firmen, Mangelhafte Leistungen  der
Fassadenbaufirma und Dachdecker, Materialliefer Schwierigkeiten und dadurch
Bauzeitenverlängerung

05G21 Paul-Moor-Grundschule Umbau und Sanierung der Schulanlage
x

statische Probleme im 2.OG führen zu weiteren Verzögerungen. Ein Teil der tragenden
Decke ist abgesackt, daher muss die ganze Etage statisch erneut überprüft werden.
Endgültige Stellungnahme steht noch aus.

05G22 Christian-Morgenstern-Grundschule Sanierung Sporthalle einschl. Sanitärtrakt, Grundleitungen und
Laubengänge x

TGA Planung ist noch nicht vollständig erbracht. Ausführung der Verbindungsgänge
verzögert sich aufgrund der Haushaltsperre. Die Sporthalle befindet sich im Zeitplan

05G24 Grundschule am Windmühlenberg Umbau und Erweiterung Schulanlage (2. Bauabschnitt)
x

Verzögerung etstand durch die Anpassung der I-Planung und Verschiebung der Mittel

05K04 Heinrich-Böll-Oberschule Sanierung Sporthalle (BA Fassade, BA Innensanierung)
x

Im Bau wurde festgestellt, dass die Hallendecke im EG nicht den Herstellerangaben
gemäß eingebaut war und daher ausgetauscht werden muss.

05K09 Schule am Staakener Kleeblatt Sanierung Sanitär x
05S03 Schule am Gartenfeld Sanierung Gebäude (Räume, Brandschutz, Sanitär)

x
Elektrofirma hat trotz mehrfacher Aufforderung verspätet mit den Leistungen begonnen.

06G01 Nord-Grundschule Mensaerweiterung x Übergabe an die Schule erfolgt in der 24. KW
06G04 Erich-Kästner-Grundschule Fenstersanierung inkl. Maßnahmen gegen Vogelschutz x Abrechnung bis Ende 2023
06G05 Conrad Grundschule Malern Klassenräume x Teilfertigstellung, Rest Herbstferien wegen Maßnahmenerweiterung
06G06 Mühlenau-Grundschule Fenstersanierung Altbau, langer Flügel, 2.BA x Abschluss im Herbst
06G07 Zinnowwald-Grundschule Sanierung Dienstwohnung x
06G10 Grundschule am Buschgraben Gesamtsanierung BPU ist erstellt
06G21 Paul-Schneider-Grundschule 2. BA, 4. Seite Fenster x
06G29 Grundschule am Karpfenteich Deckensanierung Klassenräume x
06G30 Mercator-Grundschule Einbau 2. Rettungsweg; Umsetzung Container von Grundschule

am Königsgraben
x

Lieferengpässe, Komplikationen im Bauverlauf

06G31 Grundschule an der Bäke Sporthalle: Sanierung Dach - Reparatur Fassade x Erweiterung der Maßnahmen
06G34 Grundschule in der Plantagenstr. Sanierung Fassade-Fenster x Abschluss im Herbst, Nacharbeiten, Mängelbeseitigung
06S03 Peter-Frankenfeld-Schule Sanierung Dachterrasse x
06S05 Johann-August-Zeune Oberschule Erneuerung Treppenhausgeländer x Teilfertigstellung, Rest Herbstferien wg. Firmenkapazität
06Y03 Arndt-Gymnasium Brandschutzmaßnahmen, Altbau x Komplikation im Bauverlauf
06Y05 Werner-v.-Siemens Oberschule Blaue Sporthalle Sanierung Dach x
06Y06 Beethoven-Gymnasium Sanierung 2. BA VGV im Okt. 2023 abgeschlossen
06Y13 Gymnasium Steglitz Sporthalle: Sanierung Abdichtung x Abschluss Oktober/November

Spandau

Steglitz-Zehlendorf

Tempelhof-Schöneberg
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07G02 Finow-Grundschule Louis-Zobel-Sporthalle: Schadstoffsanierung und Erneuerung der
ballwurfsicheren Decke, einschl. Erneuerung der
Trennvorhanganlage

x

07G05 Havelland-Grundschule Wiederherstellung Außenanlagen nach Sanierung
Verbindergang, diverse Instandsetzungem, Rückbau ehm.
Hausmeisterwohnung

x

07G16 Ruppin-Grundschule Sanierung, Umbau und Erweiterung
x

Neuvergabe Fachplanungsleistung erforderlich; Zeitverzug soll nach Möglichkeit in der
Bauphase kompensiert werden.

07G26 Grundschule im Taunusviertel Sanierung Sporthalle/ Feuchteschäden
x

Nach Rückbau und abgeschlossenener umfangreicher Schadensursachenanalyse
deutlich umfangreichere Sanierungsarbeiten erforderlich

07G34 Marienfelder-Grundschule Herrichtung und brandschutztechnische
Kompensationsmaßnahmen zur temporären Weiternutzung von
Haus 2 als Ausweichquartier und zur Aufnahme des temporären
Schulplatzaufwuchses

x

07G36 Grundschule am Dielingsgrund Erneuerung der Akustikdecken in Klassenräumen einschl.
Instandsetzg. Klassenbeleuchtung und Stromversorgung; Diverse
Instandsetzungen Sporthalle

x

07K01 Sophie-Scholl-Schule
(Staatliche Europaschule Berlin)

Diverse Teilsanierungen; Umbau ehem. Bibliothek für Ganztag
Erneuerung Hausalarmanlage (SAA); Erneuerung Mittelspannungs-
Schaltgeräte und SiBel, Erneuerung Aufzug; Erneuerung
Sportböden

x

07K06 Georg-von-Giesche-Schule Sonnenschutz SpH Münchener Str.; Sanierung Einfriedung
(Gefahrenabwehr); Sanierung NaWi; SiBel Quergebäude und
diverse Brandschutzmaßnahmen; Fettabscheider

x

07K07 Johanna-Eck-Schule Standortspez. Herrichtung Grundstück Schulgebäude + div.
Instandsetzungen

x

07S04 Marianne-Cohn-Schule Sanierung/Neubau Schulhof und Schulsportanlagen x
07Y01 Robert-Blum-Gymnasium Vorgezogene Teilsanierungen: 1.BA - BT A KG, Türen;

Überarbeitung Fenster Seitenflügel
x

07Y05 Luise-Henriette-Gymnasium Sanierung, Umbau und Erweiterung (Dachausbau)
x

In Folge erforderlicher Neuvergabe der Objektplanung sowie Fachplanungsleistungen
und Rechtsstreitigkeiten mit Baufirmen Zeitverzug in der Fertigstellung

08G05 Elbe-Schule (Grundschule) Abriss Hort und Neubau eines Mehrzweckgebäudes, Aufstockung
und Sanierung des Schulgebäudes und Ausbau der Sporthalle

x

Aufgrund extremer Kostensteigerungen bei den Ausschreibungen für die
Sanierungsarbeiten am Bestandsgebäude wurde die geplante
Aufstockung/Erweiterung vom Schulamt noch einmal geprüft und dann verworfen. Das
hatte etliche Umplanungen zur Folge. Die Sanierungsarbeiten am Bestandsgebäude
(alle Fassaden, Fenster, Dächer sowie Innenräume Seitenflügel) sind aktuell im Bau.
Eine Gesamtfertigstellung (incl. der Außenanlagen) ist für Ende 2026 geplant. Das
Mehrzweckgebäude wurde im August 2021 übergeben.

08G19 Hermann-Nohl-Schule Sanierung Sanitärräume des Hortes

x

Die Baumaßnahme konnte bisher nicht begonnen werden. Es liegen zwar sämtliche
Ausschreibungen schon seit ca. 1 Jahr vor, aber die LV-Kostenschätzungen übersteigen
das bestätigte Budget gemäß BPU. Alle erforderlichen Mehrkostenanträge sind
gestellt, leider gibt es bisher keine Mittelzusage (SIWA). Ein Baubeginn ist derzeit noch
nicht absehbar.

Neukölln
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08G27 Oskar-Heinroth-Schule Sanierung Dach

x

Bei dieser Baumaßnahme kam es zu Verzögerungen aufgrund von Lieferproblemen bei
Materialien. Baulich sind die meisten Leistungen fertig gestellt. Eine abschließende
Abrechnung der Maßnahme ist für Jahresende 2023 anvisiert.

08G31 Janusz-Korczak-Schule Sanierung des Schulgebäudes x
08K04 Heinrich-Mann-Schule Sanierung Sporthalle

x
Die meisten Baufirmen sind aufgrund diverser Bauverzüge (Materialmangel, statische
Ertüchtigungen u.a.) bereits außerhalb der Vertragsfristen.

08K05 Clay-Schule Sanierung Sporthalle
x

Die meisten Baufirmen sind aufgrund diverser Bauverzüge (Materialmangel,
Brandschaden, statische Ertüchtigungen u.a.) bereits außerhalb der Vertragsfristen.

08K08 Gemeinschaftsschule Campus Rütli Sanierung des Hauptgebäudes, der Mensa und der Sporthalle (2.
BA);
Anschlussfinanzierung des Mensaneubaus; Herstellung der
Außenanlagen; Erweiterung der Außenanlagen

x

Genehmigung Bauantrag bei der Bauaufsicht steht aus.

08S07 Schule am Bienwaldring Brandschutzmaßnahmen, Schaffung Barrierefreiheit (Aufzug);

x

Aufgrund der Insolvenz des planenden und bauleitenden Architekten ist die Maßnahme
deutlich in Schieflage geraten. Ein Teil der Maßnahme wurde zurückgestellt und muss
komplett neu aufgesetzt werden. Die Restleistungen, die aktuell zur Schaffung der
Barrierefreiheit (Aufzug) zwingend erforderlich sind, werden in Eigenregie des BA
Neukölln fertig gestellt. Ziel dafür ist Jahresende 2023.

09Gn02 Reaktivierung Grundschule Stillerzeile Sanierung, Umbau, Erweiterung Bestandsgebäude; Reaktivierung
Schulstandort, Neubau Mehrzweckraum mit Mensa, Neubau
Sporthalle

x
Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09G06 Melli-Beese-Schule Erweiterungsbau, Komplettsanierung Bestand, Sanierung
Schulfreiflächen und Errichtung von Interimsstandort

x
Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09G11 Schule am Pegasuseck (Grundschule) Planungs- und Umsetzungsphase Qualifizierung Schulstandort
x

Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09G22 Schule an der Wuhlheide Sanierung Räume, Sanitär, Brandschutzmaßnahmen, Schaffung
Barrierefreiheit; Neubau Mehrzweckraum/Mensa x

Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09G25 Müggelschlößchen-Schule Barrierefreie Erschließung und Umsetzung
Brandschutzmaßnahmen; Reaktivierung eines Schulgebäudes x

Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09G26 Schule an den Püttbergen Erweiterungsbau
x

Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09G27 Friedrichshagener Schule Neubau Mehrzweck-/Speiseraum; behindertengerechte
Erschließung Sporthalle

x
Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09Kn01 Gemeinschaftsschule Adlershof Sportfunktionsflächen/Ergänzung
x

Es handelt sich um eine geplante Investitionsmaßnahme. Ein Beginn in den
Sommerferien 2023 war nicht vorgesehen.

09K05 Wilhelm-Bölsche-Schule Abriss MUR / Container als Ausweichfläche / Errichtung eines
Schulergänzungsbaus

x
Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09K06 Hans-Grade-Schule Ausbau und Erweiterung des Schulstandortes einschl. Anbau
eines Mehrzweckraums/Aula

x
Es handelt sich um eine lfd. Investitionsmaßnahme. Ein Abschluss in den Sommerferien
2023 war nicht vorgesehen.

09Y06 Gerhart-Hauptmann-Gymnasium Sanierung Schulfreifläche
x

Es handelt sich um eine geplante Investitionsmaßnahme. Ein Beginn in den
Sommerferien 2023 war nicht vorgesehen.

Treptow-Köpenick

Marzahn-Hellersdorf
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10G11 Grundschule an der Mühle MEB in Vorbereitung zu Sanierung Schulgebäude und Schulhof
x

10G19 Bücherwurm-Schule am Weiher Sanierung Hortgebäude inkl. Brandschutzmaßnahmen, Schaffung
Barrierefreiheit, Sanitär

x
Lieferschwierigkeiten von Baumaterialien

10Y02 Otto-Nagel-Gymnasium Sanierung Schulhof; Einbau Nawiräume
x

Einbau Nawi-Räume werden mit Zeitverzöerung abgeschlossen auf Grund Kapazitäten
ausführender Firmen

12G02 Grundschule am Schäfersee Deckensanierung Aula x verdeckte Mängel, Neuausschreibung
12G05 Kolumbus-Grundschule Sanierung Außentoilette Hort x
12G06 Hausotter-Grundschule Umsetzung Sicherheitskonzept Teil 1; Wiederherstellung

Klassenräume MUR/Pavillion nach Inbetriebnahme temp. Mensa x
Vergabeprobleme, Lieferengpässe, neue Ausführungszeiten mit Schulleitung festgelegt.

12G06 Hausotter-Grundschule Errichtung PV-Anlage 43 kW MEB x
12G07 Mark-Twain-Grundschule Digitalpakt Teil PIV x
12G07 Mark-Twain-Grundschule Errichtung PV-Anlage 49 kW Sporthalle x
12G09 Grundschule an der Peckwisch Deckensanierung x
12G09 Grundschule an der Peckwisch Errichtung PV-Anlage 47 kW Hauptgebäude x
12G10 Peter-Witte-Grundschule Errichtung PV-Anlage 99 kW Hauptgebäude

x
Fehlende Statikunterlagen, Erneuerung Niederspannungshauptverteilung (NSHV)
notwendig

12G11 Ringelnatz-Grundschule Sanitärsanierung Strang Nord x
12G11 Ringelnatz-Grundschule Errichtung PV-Anlage 160 kW Hauptgebäude und Sporthalle

x Erneuerung NSHV notwendig

12G12 Borsigwalder-Grundschule Errichtung PV-Anlage 185 kW Hauptgebäude x Fehlende Statikunterlagen
12G15 Hoffmann-von-Fallerleben-Grundschule Abriss ehem. Hortgebäude, Baufeldfreimachung Typensporthalle

x

12G19 Münchhausen Grundschule Neubau Mensagebäude x Anschluss Elektrotechnik seitens Stromnetz Berlin fehlt.
12G20 Grundschule am Vierrutenberg 12G20 WC-Erweiterung Neubau 1 x
12G22 Gustav-Dreyer-Grundschule Fenstersanierung 4. Bauabschnitt x Schadstoffsanierungen
12G24 Renne-Sinteness Sanierung der Umkleiden in der Turnhalle x Schadstoffsanierungen, Statiknachweise
12G26 Märkische Grundschule Brandschutzmaßnahmen, Sanierung Unterdecken, Fenster,

Fassade, Fassade Sporthalle und Hort
x

12G29 Hermann-Schulz-Grundschule WC-Sanierung x Schadstoffsanierungen
12K01 Juluis-Leber-Oberschule Fenstersanierung/-erneuerung  BA 2. OG Hofseite x Hersteller hat falsche Fenster geliefert. Klärung mit Werkplanung läuft.
12K02 Bettina-von-Arnim-Schule Sanierung der Decke, Folgemaßnahme NaWi-Raumsanierung;

Sanierung der Fenster
x

12K03 Max-Beckmann Digitalpakt Teil PIV x
12K10/
12S05

Wiesengrund-Schule Ertüchtigung für GE-Kinder; 2.BA
x

12S05 Waldsee-Schule Restarbeiten Standardanpassung; Umbau Küchen x
12Y02 Europäisches Gymnasium Bertha-von-Suttner Sanierung des Sportplatzes

x

12Y05 Georg-Herwegh-Gymnasium Digitalpakt Teil PIV x
12Y07 Romain-Rolland-Gymnasium Errichtung PV-Anlage 159 kW Doppelsportanlage x Fehlende Statikunterlagen

Lichtenberg

Reinickendorf
Im Bezirk Lichtenberg fanden keine Schulsanierungsmaßnahmen ausschließlich in den Sommerferien 2023 statt.
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BSN   Schulname Maßnahmenkurzbeschreibung
erfolgreich

abgeschlossen
(x)

liegen im
Zeitplan

(x)

werden mit
Zeitverzögerung
abgeschlossen

(x)

Gründe für die Zeitverzögerung

12Y08 Thomas-Mann-Gymnasium Gesamtsanierung der Heizungsleitungen und Unterdecken;
Sanierung Sporthallen x

Schadstoffsanierung

12Y08 Thomas-Mann-Gymnasium Einbau Sprachalamierunganlage und vorrüstung Digitalpakt
x
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